

“世事多变迁，唯有此心坚”

——记中越两党总书记会见两国青年和友好人士代表

□新华社记者 宿亮 李勍 孙奕

鲜花、笑脸、掌声、欢呼声……

12月13日下午，河内国家会议中心，身着白衬衫和蓝色奥黛的越南青年男女，手持鲜花和越中两国国旗，翘首期盼着激动人心的时刻——

中共中央总书记、国家主席习近平和夫人彭丽媛同越共中央总书记阮富仲夫妇在这里共同会见中越两国青年和友好人士代表。

巨大的红色背景板前，老、中、青代表们面带微笑。在大家持续而热烈的掌声中，习近平总书记和阮富仲总书记并肩走到前排中央，同代表们合影。两党总书记的手，紧紧握在一起。

阮富仲总书记首先致辞。他说，习近平总书记来访，河内和整个越南都因此沉浸在热烈的气氛中，相信“我的朋友习近平同志也一定感受到了”。

为什么要在这次历史性访问中，安排这样一场会见？阮富仲总书记对自己的设问给出了回答：我们希望把促进越中友好这个重任交给两国青年一代，“你们都同意吗？”

现场掌声随即响起。一旁落座的习近平总书记，始终面带微笑，看着自己的老朋友。

阮富仲总书记致辞完毕，习近平总书记起身走上前去，两人的手再次紧紧握在一起。

“时隔6年再次访问美丽的越南，看到热情洋溢的你们，我感到格外高兴。”习近平总书记面向各界代表，发表了题为《赓续传统友谊，开创中越命运共同体建设新征程》的重要讲话，代表中国党和政府向致力于中越友好的新老朋友致以亲切问候。

“回首过去，我们志同道合、守望相助。”“立足当下，我们初心如磐、合作共赢。”“展望未来，我们前途相关、命运与共。”习近平总书记的讲话内涵丰富、饱含深情，勉励两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。

中越两国风雨同舟、相互支持的峥嵘岁月是人们难以磨灭的记忆，也是两国共同的宝贵财富。习近平总书记在讲话中提到了广西桂林的育才学校。在20世纪越南抗法、抗美救国斗争中，这所学校为越南培养了1万多名学生，为越南建设发展作出历史贡献。13日下午，不少育才学校校友也来到了会见现场。

“我的童年在中国度过！”原越南科学院物理实验学院院长陈春怀激动地说，他10岁到桂林育才学校学习，70多年来自己始终不曾忘记中国朋友“雪中送炭的情谊”。

同样曾就读于桂林育才学校的老人阮孟敬说，习近平总书记与中越两国青年和友好人士代表的会见“是一个重要时刻”，“希望见证历史的两国青年把越中友谊继续

维护好、发扬好”。

越中友协执行委员会委员、原河内大学中文系主任阮世事在现场聆听了习近平总书记的讲话。这位在越南教了23年中文的老师告诉记者，近些年，越南河内大学中文系招生数量始终处于高位，凸显了越南青年重视越中友好带来的机遇。正因为有了这些青年，他坚信两党总书记看重的越中友好关系一定后继有人。

“世事多变迁，唯有此心坚。”习近平总书记在讲话中引用这句越南谚语，让越南青年代表、高中生黎月琼印象深刻：“习近平总书记提到了越南的谚语，说明他对越南很了解，这让我激动，也很感动。”

在发言中，黎月琼引用了习近平总书记2015年出席第十五届中越青年友好会见活动时的讲话——“国之交在于民相亲”。她说，习近平总书记强调“中越友好的根基在人民、未来在青年”，让她更加深刻认识到自己的责任。

这场会见不仅在于传承友好，更是立足当下，着眼未来。习近平总书记在讲话中对两国青年提出三点希望：“同做中越友谊的传承者”“争当亚太振兴的参与者”“敢为人类进步的开拓者”。

传承，参与，开拓。期待两国青年和友好人士真诚携手，以扎实行动赓续“同志加兄弟”的传统友谊，以更广胸怀、更宽视野担起时代责任，为中越友好新征程凝聚智慧与力量。

（新华社河内12月14日电）

认真落实两党两国最高领导人达成的重要共识

四方面举措推动中越经贸关系发展

□新华社记者 谢希瑶 潘洁

如何推动中越经贸关系发展？当前外贸外资形势怎么看？商务部14日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

推动中越双方务实合作提质升级

中越双方日前宣布中越两党两国关系新定位，在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上，携手构建具有战略意义的中越命运共同体。商务部新闻发言人束珏婷说，商务部将与越南相关部门一道，认真落实两党两国最高领导人达成的重要共识，推动双方务实合作提质升级。

一是保障双边贸易稳定畅通。发挥贸易畅通工作组等机制作用，共同推进中越边境口岸升格开放、边境智慧口岸建设、“单一窗口”等合作。支持边境小额贸易、边民互市贸易和跨境电商发展，提升双边贸易往来效率和便利化水平。

二是加强新兴领域合作。落实商务部与越方签署的加强数字经济领域投资合作和推动绿色发展领域投资合作的谅解备忘录，加强双方在数字经济、绿色经济、清洁能源领域交流合作。

三是拓展农业经贸合作空间。用好进博会、广交会、中国东盟博览会等展会和跨境电商平台，支持扩大自越进口优质农产品。支持企业加强大米、木薯等贸易合作，加强农产品供应链合作。

四是深化多边合作。中越双方将加强在《区域全面经

济伙伴关系协定》(RCEP)、亚太经合组织(APEC)和世界贸易组织(WTO)等机制下的合作，维护全球自由贸易体系，构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系。

外贸发展的积极因素不断累积

束珏婷说，近几个月，中国货物贸易呈现回稳向上的势头，以人民币计进出口增速连续4个月回升，10月、11月均实现正增长。综合来看，外贸发展的积极因素不断累积，回稳态势持续巩固。

一是贸易活跃度继续上升。中国出口贸易量自8月起同比由降转增，且增幅持续扩大，11月当月出口量增长12%，达到二季度以来峰值。与此同时，进口贸易量连续10个月保持正增长。量的稳步增长是外贸稳规模优结构的重要支撑。

二是外部需求呈现回暖迹象。11月当月，中国对美出口结束14个月的下降，转为增长9.6%，对日、韩等进出口降幅收窄。手机、家电等消费电子产品回升势头明显，11月集成电路进口金额增速年内首次转正，进口量连续3个月增长，显示出终端电子产品的出口需求有所改观。

三是企业预期持续改善。商务部跟踪调查显示，外贸企业出口订单情况连续6个月好转。

谈及跨境电商等新业态发展，束珏婷介绍，四季度以来，不少跨境电商平台在假日购物季中表现良好。行业数据显示，部分平台11月在欧美市场的成交金额增长超过

两倍。今年以来，中国跨境电商继续保持快速增长。前三季度跨境电商进出口1.7万亿元人民币，同比增长14.4%，拉动同期货物贸易进出口增速超1个百分点。

当前引资规模仍处于历史高位

在回应关于如何看待当前外商投资与利用外资形势的记者提问时，束珏婷说，受经济和非经济等多重因素影响，今年以来全国实际使用外资金额出现一定波动。需要指出的是，当前引资规模仍处于历史高位，引资结构不断优化，高技术产业占比提升，外商来华投资热度不减，前10个月，加拿大、英国、法国、瑞士、荷兰等实际对华投资分别增长110.3%、94.6%、90.0%、66.1%和33.0%（含通过自由港投资数据）。

“中国始终致力于建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，更好服务外商投资企业。”束珏婷表示，目前相关部门和地方正在全力抓好落实“稳外资24条”，近期已经出台不少具体举措。还有一些政策正在制定过程中，比如优化境外已上市药品境内生产申报程序、规范和促进数据跨境流动等。相信随着这些实实在在的举措落地实施，外国投资者在华经营的环境也会越来越好。

她说，下一步，商务部将深入贯彻中央经济工作会议精神，扩大高水平对外开放，对标国际高标准经贸规则，稳步推进制度型开放，积极回应外资企业诉求，进一步推动便利中外人员往来，不断优化外资促进和服务。

（新华社北京12月14日电）

四部畅销小说入选中国作协网络文学国际传播项目

新华社石家庄12月14日电（记者 余俊杰 杜一方）由中国作家协会主办的2023中国网络文学论坛，14日在河北石家庄开幕。开幕式上发布了网络文学国际传播项目，旨在以中国网络文学为载体，推动中华文化更好走出去。

据介绍，入选该项目一期的作品包括《雪中悍刀行》《芈月传》《万相之王》《坏小孩》4部知名畅销网文小

说，使用英语、缅甸语、波斯语、斯瓦西里语4个语种，通过在线阅读、广播剧、短视频、推广片等方式，向全球进行推介。

据中国作协统计，这4部作品的外语版自10月陆续上线海外各大平台以来，已创下数千万次播放量，海外用户订阅量还在持续高速增长。

中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜表示，中国

作协将从加强创作扶持、推动IP转化、加强队伍建设等方面，进一步推动网络文学精品化发展，更好走向海外市场。

据悉，本届论坛将持续至16日，与会的作家、学者，以及网络文学、影视、游戏等平台企业的负责人，将就网络文学海外受众研究、网络文学的文化使命、人工智能与网文创作等话题，广泛展开交流讨论。